

探索“共富渐进、向美而行”新路径 合力建设“山水花园 富美永丰”

本报记者钟露雅

近日,刚刚闭幕的临海市两会,明确提出了永丰镇要立足自身特色,放大生态优势,打造独具魅力的风情小镇。为此,永丰镇将结合实际,聚焦全域创新、全域美丽、全域治理,积极探索“共富渐进、向美而行”新路径。

“站在新的历史起点上,我们以昂扬进取的精神状态、众志成城的强大合力,为建设现代化‘山水花园 富美永丰’而奋斗努力!”永丰镇党委书记叶平说,奋进“十四五”,力争到2026年,全镇工业生产总值突破20亿元,规上工业总产值年均增长10%以上,财政税收年均增长10%以上,城乡居民收入翻一番。



永丰镇俯瞰图。(资料图片)

传统工业提档升级

“今年我们以蚕种场区块为重点共安排了约150亩的用地指标,并邀请了北大信息技术高等研究院专家来规划,计划打造临海永丰智能制造园,引进更多高新技术企业……我们计划通过‘工业+’模式,即以政府搭台、村集体入股的方式推动共同富裕。”日前,永丰镇副镇长朱文华指着全镇鸟瞰图满怀信心向记者介绍。

永丰镇坚定不移走“工业强镇”之路,巩固壮大实体经济根基,全面对标工业4.0,升级传统产业,力争新增规上企业10家以上,上市企业1家以上。

腾笼换鸟,凤凰涅槃。永丰镇将积极实施园区扩容提质工程,推进总部经济区、蚕种场南山工业园、沙头角工业园建设,构建“一区两园”企业集聚发展格局,推动休闲用品、建材等传统制造业转型升级,引导伟峰工艺品等企业实施智能化技术改造,力争规上企业数字化改造实现全覆盖。

同时,不断强化企业创新主体地位,鼓励时间新材料等企业加大人才招引,并支持朋杰电子等企业加大技术攻关,深化校企合作,加速成果转化。“目前,我们企业已与天津大学开展合作,并成立了研发子公司,后续将向高校‘借智’,推进产学研深度融合。”朋杰电子负责人汪峰表示。

同时,永丰镇积极破解企业用工、用地、融资等要素保障问题,实现“一企一专员”全覆盖,全流程代办项目审批,台州“500精英计划”人才申报等,切实抓好惠企政策落地,营造最优营商环境,并充分挖掘乡贤资源,力促优质项目回流、优势企业回归、优秀人才回乡,力争新引进千万元以上项目10个以上。

现代农业做优做强

这几天,尽管户外寒风凛冽,但临海市永丰镇敏农场“数字化水稻育秧中心”却温暖如春。技术人员正忙着调试各类智能化设备,为下一步的早稻播种做准备。“这是我们新引进的育秧项目,1亩地可以培育出100亩地的秧苗,15天培育一批,项目完成后,将向更多农户普及推广,大幅度提升水稻产量。”该农场负责人郭斯敏介绍。

今年以来,永丰镇加大智慧农业、智能农机推广应用,发挥敏农场等龙头新型农业经营主体示范效应,着力培育一批省级家庭农场、农民专业合作社。“‘三农问题’是重中之重,我们将加快农业农村现代化,共创农民美好新生活。”该镇副镇长彭晓表示。

同时,该镇持续打响“中国特色休闲小水果之乡”品牌,提升农旅联动功能,深化与省农科院的合作,做强杨梅、柑橘等特色小水果产业。“通过深化农产品加工,创新农旅融合升级版,延伸小水果全产业链条,我镇全力打造浙东南休闲采摘精品果园。”叶平说。

依托乡贤资金、技术、人脉等优势,永丰镇大力实施乡贤反哺工程,提升农村基础设施,打造现代“浙派民

城镇建设再升颜值

近日,记者在永丰镇留贤村看到,乡道宽阔整洁,河流清澈见底,房前屋后绿草如茵,村内新建的生态洗衣房里,不少村民正在洗衣,一派美丽田园生活景象。“以前我们在河边洗,夏天晒冬天冷,下雨天还很不安全,现在有了洗衣房,不仅安全方便,河水也更干净了。”村民方女士告诉记者。

近年来,永丰镇大力开展人居环境大整治,积极创建省级文明镇,着力打造城乡风貌样板区。通过不断努力,辖区各村村容村貌焕然一新。“我们坚持高标准推进城镇管理,不断提升城镇颜值和内涵,并加快智慧城镇建设,打造综合性数据平台,实现智慧服务向村级延伸。”该镇党委副书记、镇长葛乾锋表示。

从尚贤村往南走50米,有一块约6000平方米的空地,永丰镇要在此打造一片生态绿地,并沿着始丰溪打造一条生态绿道。目前已完成招标,即将进场施工。“预计7月底可完工,8月投入使用,为周边4个村、近1万常住人口提供休闲健身场地。”该镇城建办负责人葛泽桦说。

未来五年,永丰镇将逐步完成永丰法庭、小会客厅、石鼓村综合农贸市场等建设项目。加快推进永丰滨溪北路建设,推动351国道临海邵家渡至白水洋段改建工程永丰段建设,一体化推进供水、电网、通信、燃气等提升工程,高质量提升集镇功能。

依托独特的山水脉络,永丰镇强化中心区块对“一溪两岸”区块的龙头带动作用,以步川路沿线为重点,打造集商业、文化、体育、卫生、教育等多要素于一体的“15分钟生活圈”,积极融入临海主城区,着力构建独具魅力的风情小镇。

描绘生态秀美新图景

永丰镇始丰溪西岸,坐落着一座颇具灵气的村庄——廖岸村,影视剧《陈情令》《雪中悍刀行》曾在这里拍摄。画面中,水纱拂面,青烟垂柳,夕阳映荷,廖岸村美若仙境。

很难想象,7年前,这里还是一片脏乱差的景象。“当时,始丰溪沿线有13家养殖场,猪、鸭乱跑,臭气熏天,水体浑浊。而且这条溪长期受采砂行为影响,河床被严重侵蚀,部分堤段防洪标准严重不足,存在安全隐患。”说起过去,廖岸村村干部应春华历历在目。

2017年,永丰镇启动“劣V类水”整治,先后关停12家沙场,拆除8家养殖场和各类违建建筑。同时,开展沿线村庄农村生活污水治理和生态修复工程,并加强河道保洁管理。几年后,始丰溪焕然一新,沿线村庄整洁有序,吸引各地游客前来打卡参观。

“绿水青山就是金山银山,我们将继续强化环境治理,深化全域旅游规划,加速美丽资源向美丽经济转化,书写永丰的‘诗和远方’。”该镇党委委员戴美红告诉记者。

永丰镇以始丰溪沿线村的人居环境整治提升为基础,以产业联盟为核心,打造上游以方家岙、下岙等6个村为主的小水果产业种植采摘基地,中游以廖岸影视基地为主7个村的万亩稻田基地,下游以三江国家城市湿地公园为核心的生态休闲观光精品路线,同时以茶寮红枫、上坪竹海等为主题,打造高山四季游景观……

该镇还将大力发展太阳能、光伏等清洁能源,深入开展“百万亩国土绿化行动”,并聚焦绿色生活,弘扬低碳文化,推进节能、节水、节地、节材行动,形成全民生态自觉。

民生福祉不断提升

2月16日,永丰镇南岸卫生院值班医生赵阳提着药箱,匆匆赶往患者陈阿婆家里。陈阿婆今年76岁,由于中风,长期卧床休息。近日,她感觉身体有些不适,老伴喊来了医生。“阿婆,最近你的血糖偏高,要少吃甜食,清淡饮食……”测完血压、血糖后,赵阳耐心地给陈阿婆嘱咐。随后,他还拿着老人的医保卡,回卫生院替其买药。

据悉,南岸卫生院今年1月开诊,院内设备齐全,可为附近5000多位村民提供基本医疗服务。“以前有个头疼脑热,要去3公里外的镇卫生院看,因为没有直达公交车,我们老人只能步行前往,非常不方便。现在出门就能看病,太方便了。”村民张阿公说。

永丰镇重视完善村级卫生服务体系,提升公共医疗服务水平。同时,加快养老服务设施建设,构建居家养老、医养结合的养老服务体系,持续推进全民参保。力争到2026年,基本养老参保率达97%以上。

该镇还加大教育投入,积极完善学校基础设施。去年9月,永丰中学搬迁新校区。崭新的教学楼、葱郁的树木、智能的硬件设备……学生们背着书包跑进校园,到处充满欢笑。“新校区环境好,设备优,我们还开设了‘互联网+’课程和各类社团,多方面提升学生素质。”永丰中学校长谢良善表示。

此外,永丰镇将全面提升基层治理体系,建强镇级矛调中心,深化民主协商议事机制,积极提高台风洪涝灾害的科学防控能力,如加快完成三江村、茶寮村满塘地质灾害点移民安置,全面推进山塘水库除险加固工程。同时,统筹抓好危化物品、食品药品、消防安全、道路交通等重点领域监管,坚决遏制重特大安全事故。



临海市永丰镇敏农场。(资料图片)



永丰镇廖岸村美若仙境。(资料图片)



村民在留贤村生态洗衣房洗衣。本报记者钟露雅摄



永丰中学新校区。(资料图片)



“国家级高新技术企业”浙江朋杰电子有限公司。(资料图片)

永丰五年实绩

增——综合实力

全镇工业产值从2016年的9亿元提高到2021年的15亿元,年均增长10.8%;规上工业产值从3.93亿元增长到8.9亿元,年均增长15.3%;财政总收入8600万元,较2016年翻了一番;累计完成全社会固定资产投资2.5亿元;新增规上企业6家,新认定国家级高新技术企业3家,新增省级科技型中小企业6家,创建博士后工作站1个;累计引进重大项目10个,完成投资额1.99亿元等。

新——城镇面貌

基本完成新一轮国土空间总体规划编制,扎实开展104国道留贤村段立面改造、留贤大道绿化景观提升等项目,成功创建台州市小城镇环境综合整治样板镇;宏大聚贤府房地产项目落地建成;金台铁路建成通车,104国道复线改造等全面完成;“五水共治”工作扎实推进,沙段水站入围全国首批“最美水站”,建成“污水零直排区”;累计拆除各类违建建筑77.49万平方米,成功创建台州市“基本无违建镇”、省级森林城镇等。

显——乡村振兴

累计投入各级扶贫专项资金2400多万元,16个集体经济薄弱村全部摘帽,369户建档立卡贫困人口全部脱贫,69户低收入农户危房改造全部完成,获评台州市扶贫开发工作成绩突出集体;大力推进“三位一体”农合联改革,新增省级示范合作社1家、省级示范性家庭农场2家;完成农村土地确权颁证工作,新建高标准农田5484亩,完成粮食功能区提标改造4500亩,创成省级单季晚稻万亩攻关方、省级连作晚稻千亩示范片;获评“中国特色休闲小水果之乡”称号;成立台州首个“特色水果示范基地”,冰冻杨梅等水果远销海外成为台州首例等。

优——民生福祉

不断完善社会救助体系,累计发放临时救助、医疗救助和各类优抚补贴1300多万元,困难群众基本生活保障标准大幅提升;永丰中学、永丰中心卫生院迁建工程投入使用,永丰实验幼儿园、永丰镇中心幼儿园第一分园顺利开园;新建农村文化礼堂35家,成功创建台州市文明镇、尚贤村、许洋村获评浙江省文明村;法治建设稳步推进,荣获平安临海建设突出贡献集体、留贤村获评浙江省民主法治村等。

实——党的建设

深入开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚决贯彻落实中央、省、台州市、临海市各级决策部署。大力实施“争星夺旗、和美共创”行动,打造五星级党群服务中心4个;创新开展“二三四五”干部联村制度、“红色众筹”工程、“党员超市”活动,积极实施中青年干部靶向培优工程、“导师领航”计划、“五比五看”团体竞赛模式,激发基层党员服务水平和干事创业热情。成立全市首个小水果产业党建联盟,年均助农增收逾600万元。